

ВЗНАСАЖИВАЮЩАЯ КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

№ 221 (6561)

СУББОТА

15 НОЯБРЯ 1980 года

Газета издается с 24 ноября 1951 года

Цена 2 коп.



Будущее нашего края



ПАРТИЯ и Советское государство уделяют огромное внимание развитию производительных сил Сибири и Дальнего Востока. Наглядным примером этого внимания и подтверждением вещей, пророческих слов Владимира Ильича Ленина о том, что Сибирь — чудесный край с большим будущим, является развитие Иркутской области, которую мне оказана честь представлять в Верховном Совете СССР. В настоящее время наша область, где проживает примерно 1 процент населения страны, производит 13,7 процента целлюлозы, 10 процентов деловой древесины, 7,4 процента каустической соды, 7,4 процента пиломатериалов, 4,9 процента электроэнергии, 3,8 процента угля, 2,7 процента железной руды, большое количество алюминия.

Особенностью нашей обла-

сти является наличие крупных фондовооруженных производств, таких, как Братская и Усть-Илимская гидроэлектростанции, предприятия химии, нефтехимии, цветной металлургии, комплексы по производству целлюлозы. Фондовооруженность работающих в промышленности составила в 1979 г. 22881 руб. против 17,1 тыс. руб. в 1974 г. Столь высокий рост фондовооруженности был достигнут благодаря росту капитального строительства и совершенствованию базы стройиндустрии. Валовой объем промышленного производства за четыре года десятой пятилетки по сравнению с соответствующим периодом девятой пятилетки увеличился на 7 млрд. руб. Однако, несмотря на определенные достижения, мы отдаем себе ясный отчет в том, что многие наши резервы еще не использованы и наша работа по

повышению эффективности и качества еще не соответствует требованиям XXV съезда КПСС.

Развитие производительных сил Сибири невозможно без науки. Партия и Советское государство проявляют особую заботу о развитии науки в соответствии с заветом Владимира Ильича Ленина. Воплощением в жизнь этой заботы является создание Сибирского отделения Академии наук СССР с системой региональных научных центров. В Иркутске сейчас сосредоточен весомый научный потенциал. Здесь работают 9 институтов Сибирского отделения АН СССР, 8 крупных вузов, 27 отраслевых институтов или их филиалов и отделов, сформировался большой отряд научных работников, в составе которого 10 членов Академии наук СССР, более 140 докторов наук и почти 2500 кандидатов наук.

Для развития науки в Сибири историческое значение имеют по-

становление ЦК КПСС от 27 января 1977 г. «О деятельности Сибирского отделения Академии наук СССР по развитию фундаментальных и прикладных научных исследований, повышению их эффективности, внедрению научных достижений в народное хозяйство и подготовке кадров», а также советы и указания Леонида Ильича Брежнева, высказанные им во время поездки в районы Сибири и Дальнего Востока в марте-апреле 1978 года.

Такое внимание партии и правительства к работе Сибирского отделения вдохновляет сибирских ученых на новые творческие достижения, заставляет более глубоко и целеустремленно заниматься решением проблем развития производительных сил Сибири, оно дает нам новое видение задач и ответственности науки за обеспечение высоких темпов развития экономики и хозяйственного освоения Сибири.

На основе изучения и обсуждения постановления ЦК КПСС о деятельности Сибирского отделения была сформирована долгосрочная программа комплексного освоения природных ресурсов Сибири, нацеленная на решение узловых задач изучения и использования минеральных, лесных, земельных и водных ресурсов, охраны и рационального использования природы и развития территориально-промышленных комплексов. Над выполнением работ по программе «Сибирь» вместе с институтами Сибирского отделения трудятся более 200 научно-исследовательских, проектных и промышленных предприятий других ведомств страны. Многие разделы этой большой программы выполняются иркутскими институтами Сибирского отделения. Эти институты вошли в пору зрелости. Результаты их исследований имеют широкое признание, международный авторитет. Сибирскими энергетическим институтом разработаны методы и программы долгосрочного прогнозирования и оптимизации развития топливно-энергетического комплекса страны и его составляющих,

(Окончание на 2-й стр.)

ВРЕМЯ СТАНОВЛЕНИЯ

За годы десятой пятилетки на севере Иркутской области сформировался новый индустриальный район — Усть-Илимский. Основой его развития стала Усть-Илимская ГЭС. Все ее 16 агрегатов введены в строй действующих досрочно и выработали со дня пуска свыше восьмидесяти миллиардов киловатт-часов электроэнергии. Крупнейшая гидроэлектростанция ангарского каскада уже окутала затраты на ее сооружение. Сейчас могоуча плотина одевается в мрамор, гранит, алюминий, стекло.

На правом берегу Ангары поднялись цехи крупнейшего лесопромышленного комплекса, в строительстве которого принимают участие страны-члены СЭВ. Они поставляют сюда материалы, машины, оборудование. Заканчиваются сооружение и пусконаладочные работы на первой очереди целлюлозного завода. До конца года на ЛПК будут введены мощности по производству 250 тысяч тонн целлюлозы ежегодно.

Усть-Илимск — город трех всесоюзных ударныхстроек. Над ними шефствует комсомол.

Фото Э. БРЮХАНЕНКО.



В грандиозной программе освоения Сибири и Дальнего Востока, разработанной Центральным Комитетом КПСС, особое место по праву отводится Байкало-Амурской железной дороге. В прошлом году. Предстоит более чем на 250 километров удлинить главные пути. Высокими темпами будет вестись укладка рельсов на восток от Байкала — к Северомуйскому тоннелю и на запад от Тынды — к Чаре. Мы уверены, что с заданной программой справимся.

Великолепную рабочую школу прошел отряд первооткрывателей. На него мы можем рассчитывать в любом трудном деле. Бригадиром передовой укрупненной бригады стал за эти годы водитель автоса-

СТРОИТ ВСЯ СТРАНА

события прошлого года — введена в постоянную эксплуатацию линия Тынды — Беркакит. Страна получила надежный доступ к богатейшим залежам южнокутских углей.

Задачи с каждым годом становятся все более напряженными. Нынешний план намного больше результатов, достигнутых ГлавБамстроем в прошлом году. Предстоит более чем на 250 километров удлинить главные пути. Высокими темпами будет вестись укладка рельсов на восток от Байкала — к Северомуйскому тоннелю и на запад от Тынды — к Чаре. Мы уверены, что с заданной программой справимся.

Великолепную рабочую школу прошел отряд первооткрывателей. На него мы можем рассчитывать в любом трудном деле. Бригадиром передовой укрупненной бригады стал за эти годы водитель автоса-

мосвала, боец отряда имени XVII съезда ВЛКСМ латыш Индулис Пелманис, награжденный орденом Дружбы народов. Большую общественную работу ведут строймастер могоучани Владимир Титомыр, ингуш Ахит Гишлакаев, бывший каменщик, а сейчас строймастер с высшим образованием азербайджанец Усам Нанаев, шофер автобазы «Бамстройпусть» чечен Муслим Матаев...

Многие из тех, кто вчера еще держал в руках плотницкий топор и бензопилу, сегодня руководят участками, занимают партийные и административные должности в строительных подразделениях. Многие награждены орденами и медалями, тринадцать строителей стали лауреатами премии Ленинского комсомола. Трое набраны депутатами Верховного Совета РСФСР, многие — в местные органы Советской власти. Сегодня у нас девять с половиной тысяч ударников коммунистического труда.

Во многих городах и поселках БАМа закреплены свои шефы. Сейчас стройку обживают 26 отрядов — посланцев союзных и автономных республик, краев, областей и городов. С большим старанием трудятся представители Украины, Грузии, Молдавии, Таджикистана, Москвы, Новосибирска, Хабаровска, Краснодара.

Символично, что над Тындой взяла шефство Москва. Первый отряд посланцев столицы — «Московский комсомолец» прибыл в Тынду в октябре 1974 года и сейчас успешно прокладывает трассу на запад от Тынды. Коллектив управления строительства Главмосстроя высокими темпами возводит многоэтажные жилые дома и объекты соцкультбыта.

Посланцы Московской области участвуют в строительстве станции Дипкуй. Рядом с ними или недалеко от них трудятся свердловчане, воронежцы, саратовцы. Урал строит украинцы, Северобайкальск — ленинградцы, базовый поселок Улькан, признанный одним из лучших на трассе, построили бойцы отрядов «Крымский комсомолец», иркутяне.

За пять лет шефами выполнены почти на двести миллионов рублей строительно-монтажных работ. При их участии построены многие поселки, десятки магазинов, столовых, школ, детских садов.

О том, какое место занимает магистраль в экономике страны, хорошо сказано в постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР «Об улучшении планирования и усилении воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы». В этом документе строительство БАМа и развитие промышленности в районах прохождения магистрали названы в числе первоочередных программ на ближайшую перспективу.

К. МОХОРТОВ, заместитель министра транспортного строительства СССР, начальник ГлавБамстрой (ТАСС).



ВЫПУСК 160



Будущее нашего края



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

усовершенствования методы дистанционного управления электротермическими системами, многоконтурными разветвленными трубопроводными системами, улучшенными параметрами схем теплоэнергетических установок.

Важные теоретические и экспериментальные результаты в изучении динамики и механизмов солнечных вспышек получены нашими космофизиками из Института земного магнетизма, ионосферы и распространения радиоволн. Институт стал одним из мировых центров по физике Солнца и ведет работу первостепенного значения по национальным и международным программам. Крупных итогов добились геологи, геофизики и геохимики Иркутска в изучении закономерностей развития земной коры, выявлении ресурсов полезных ископаемых и подземных вод, оценке уровня сейсмической опасности в районах нового хозяйственного освоения, в первую очередь на трассе Байкало-Амурской железнодорожной магистрали, вдоль которой будет сформирован новый индустриальный пояс страны с целым рядом территориально-производственных комплексов и узлов. Имеются значительные достижения в области синтеза органических соединений с полезными свойствами, в изучении физио-

логии и биохимии растений, в разработке мер по охране и рациональному использованию природных ресурсов, прежде всего в бассейне озера Байкал.

Вместе с тем иркутские институты Сибирского отделения для наращивания их исследовательской мощи нуждаются в существенном обновлении парка приборов и экспериментального оборудования, в быстрой реконструкции филиала опытного завода как базы научного приборостроения и реализации разработок научных коллективов. В этом году создан Иркутский вычислительный центр Сибирского отделения, призванный обеспечить автоматизацию научных исследований во всех институтах научного центра и внедрение методов вычислительной техники в народное хозяйство. Но нужно решить две главные задачи: построить Иркутский ВЦ в плановые сроки, оснастить его современными вычислительными системами. Большая просьба к соответствующим министерствам и ведомствам оказать нам помощь в решении указанных задач.

Практика экономического развития страны полностью подтвердила, что оптимальной формой развития производительных сил является со-

здание территориально-производственных комплексов как крупных промышленных комплексов. В Иркутской области создан крупнейший Братско-Усть-Илимский ТПК, специализированный на производстве дешевой электроэнергии, алюминия, целлюлозы и древесины. Формирование этого комплекса завершается в соответствии с решениями XXV съезда КПСС. Сооружение Западного участка БАМа создает реальную основу для освоения Верхнеленского района Иркутской области, где сосредоточены большие лесные и водные ресурсы, обнаружен крупный калийный бассейн, освоение которого даст возможность производить калийные удобрения для сельского хозяйства Сибири и Дальнего Востока. Здесь же имеются благоприятные предпосылки для открытия значительных запасов нефти и газа с высоким содержанием гелия.

Для скорейшей оценки запасов минерального сырья и реализации решений партии и правительства об усилении работ по поискам нефти и газа в Восточной Сибири союзному и республиканскому министерствам геологии надо обратить внимание на материально-техническое обеспече-

ние поисковых и разведочных работ в Верхнеленском регионе.

Достоин внимания и положительного решения предложение Иркутской области об организации в Ангаро-Зиминском ТПК на базе богатейших залежей каменной соли и развитого производства нефтехимии крупного производства винилхлорида и поливинилхлорида, которое было бы способно обеспечить выпуск пластмасс и изделий из них для всей Сибири и Дальнего Востока.

Развитие производительных сил Сибири имеет огромные и захватывающие перспективы. Оно основывается на прочном научно-техническом потенциале страны. Долг и ответственность ученых всей страны и особенно ученых-сибиряков своими фундаментальными и прикладными исследованиями всемерно способствовать ускоренному развитию производительного потенциала этого огромного края на пользу всей страны, всего советского общества. Сибирские ученые с уверенностью и оптимизмом смотрят в будущее своего края.

Н. ЛОГАЧЕВ,
депутат Верховного Совета СССР.

БЫТЬ ИНДУСТРИИ НА ЛЕНЕ

Крупные лесопромышленные комплексы, объединяющие предприятия по заготовке и переработке древесины, предлагают создать в зоне Западного участка БАМа ученым. По предварительным данным, здесь можно ежегодно заготавливать до 12,5 миллиона кубических метров древесины. Снабжать население рабочих поселков мясом, молоком, свежими овощами станет Жигаловский район, где имеются хорошие сельскохозяйственные угодья. Для обеспечения работы гудной транспортной артерии — Лены — на период навигации учеными предложено построить гидроузлы ниже Усть-Кута.

ВТОРОЕ ОТКРЫТИЕ ИДЕТ ЭНЕРГИЯ

УЛЬКАН (Иркутская область). Энергия Ангары поступила в этот поселок, расположенный на 209-м километре трассы Западного участка БАМа. Здесь вступила в строй подстанция, входящая в ЛЭП Усть-Илимск — Усть-Кут — Северобайкальск. В Улькане прекратил работу и поставлены в резерв несколько дизельных электростанций и энергопоезд.

До конца года энергию Усть-Илимской ГЭС получит также поселок Ния.

♦ ШИРОКА СТРАНА МОЯ...

В редакцию газеты «Знамя коммунизма» пришло письмо от электромонтажницы Ангарского электромеханического завода Валентины Мотовиловой. В нем, в частности, говорится: «В клубе «Сибирь» редакция рассказывает о городах области, различных уголках страны. Это всегда интересно. Недавно услышала по радио о Тофаларии, что расположена в Нижнеудинском районе. Хотелось бы прочесть о ней подробнее...».

На просьбу читателя любезно откликнулись наши коллеги — нижнеудинские журналисты.

— 1 —

20 декабря 1925 года в урочище Гладкий мыс, что вблизи села Рубакино, на зимнем съезде впервые был избран родовой Совет — исполнительный орган Советской власти в Тофаларии. Так самая многочисленная народность, обитающая в центре Саян и насчитывающая около 500 человек, обрела равные с другими большими и малыми народами, составившими великую семью — Советский Союз, права.

Советская власть поставила перед собой задачу: возродить эту народность, замордованную царскими сатрапами, брошенную в лапы нищеты, голода, болезней, невежества.



Елизавета Ивановна Ильина, бывшая учительница, ныне пенсионерка, проживающая в Иркутске, вспоминает: «Я и несколько моих товарищей, работников народного просвещения, прибыли на Алынджерскую культузбазу весной 1928 года. Здесь уже жили врачи, партийные и советские работники, еще ранее здесь долго работала научная экспедиция под руководством профессора В. Э. Петря, научившая положение тофаларских хозяйств и подготавливавшая рекомендации по развитию экономики Тофала-

рии. Так что многое уже было сделано в смысле культурной революции. Но и на нашу долю работы осталось немало. Шаманы все еще господствовали над умами и чувствами «людей гор». При-

ходилось убеждать, и не раз, каждого тофа, чтобы он, например, оставил свой чум и перешел жить в срубленный для него деревянный дом. Но даже самые сознательные поначалу соглашались наполовину: спали по-прежнему в чумах, а в деревянных избах держали часть своей утвари и собак.

Мы учили тофаларок белить стены, мыть полы, советовать, какие вещи, продукты покупать. По вечерам ставили концерты, читали книги, учили грамоте...».

Еще в 1928 году в Тофаларию из Нижнеудинска можно было добраться только санным путем: на лошади или верхом за лошадью — летом, преодолев 200 километров. Сегодня самый страстный лю-

битель верховой езды не предпочел бы такой способ передвижения. Круглый год крылатые ведаходы АН-2 совершают рейсы из Нижнеудинска во все четыре населенных пункта Тофаларии. А вертолеты стали для охотников «страны гор» тем, чем для горожан являются трамваи. Они доставляют промышленников в самые затерянные уголки Саян.

— 2 —

ЧЕТВЕРТЫЙ день Тофалария не принимает. Который раз уже мы входим в кабинет начальника аэропорта и покидаем его неустрашимыми.

Разговоры в аэропорту только о Тофаларии. Кто-то летит туда уже второй, третий раз...

— Вы бывали на Гутарском водопаде? О, это, доложу я вам, зрелище! Я был на Воуксе, в Финляндии, тоже краивый водопад, все нахваливают, только перед Гутарским он как гном перед богатырем.

— Не зря Федосеев завещал похоронить себя в Саянах, на Иденском перевале... Вы читали Федосеева «Мы едем по Восточному Саяну», «Смерть меня подождет», «Тропой испытаний», «Злой дух Ямбуя»?».

Пятый день влетел в зал ожидания радостным известием: — Тофалария принимает!

— 3 —

ЗНАМЕНИТЫЙ Иденский перевал (теперь перевал Федосеева), с которого в яс-



ную погоду просматривается высочайшая вершина Восточных Саян — пик Грандиозный, живописнейшие озера — Агульское и Медвежье, большие и малые реки (коварнейшая из них — Казыр), субальпийские луга. А сколько вокруг безмянных пиков, причудливых каменных столбов, ущелий, водопадов! На вершинах гор круглый год бе-

он опубликовал в «Вестнике императорского Русского географического общества» в 1854 году: «Особых песен также у них (тофов — А. К.) не заметил, кроме употребленных в дороге: там иногда слышно их пение. Сидя на олене, он выкидывает нараспев имена всех предметов, которые ему попадают на глаза, прибавляя иногда к имени существительному прилагательное, например, «гора

В УРБАТАХ САЯНСКИХ



леют ледники.

Озеро Агульское. Одно из чудес Тофаларии. Очень богато рыбой: харьусом, сегом, лещом, тайменом. Между Агульским и Байкалом существует неразгаданная тайна: в их биологической природе ученые находят много общего. Агульское так же скачочно глубоко, в нем удивительно прозрачная, холодная вода.

— 4 —

ТОФЫ, будучи грамотными до прихода Советской власти, сохранили в памяти десятки легенд, песен, преданий, сказок.

Сколько пересказал их приезжающим ученым, фольклористам Николай Сергеевич Баканав, бывалый охотник-тоф. В уютный домик Баканав старшим гостем приходит Амир Хайбуллин, работник «красного чума», прекрасный художник и поэт. Его альбомы заполнены портретами друзей-тофов и рисунками гор, рек, тайги, а тетради — стихами и записями сказок и легенд, рассказанных Баканавым.

Ну как тут не вспомнить слова из статьи Штубендорфа, которую

крутая», «лиственница зеленая», «дерево сухое»... Это, впрочем, весьма естественно: народ, не принадлежащий истории, не может иметь историю».

Жизнь горько посмеялась над царским горе-ученым.

50 лет назад тофы не имели своей письменности, не знали и русской грамоты. Сейчас в Тофаларии три начальные школы и средняя школа-интернат. Пристальное внимание обращают на эту народность и советские ученые. В 1971 году в Улан-Уде вышел в свет объемный труд научного сотрудника Института общественных наук Бурятского филиала Сибирского отделения Академии наук СССР В. И. Рассадина «Фонетика и лексика современного тофаларского языка». Еще ранее, в 1968 году, в Новосибирске была издана книга того же автора «Лексика современного тофаларского языка». Все это очень важные исследования по тофаларскому языку, значение которых недооценимо.

В Тувшинском книжном издательстве вышла книга доцента Иркутского государственного университе-

• НАШ КЛУБ •

СИБИРЬ

ВЫПУСК 160



АНГАРСК В КИНООБЪЕКТИВЕ

Почти каждый вечер на экранах телевизоров в передачах Иркутской студии идут информационные о людях нашего города, о проблемах социалистического соревнования, о достижениях ангарских предприятий. Все эти сообщения подготовляются корреспондентским пунктом телевидения в Ангарске.

Работниками корпункта проводится большая работа. Его возглавляет коммунист Валентин Павлович Перфильев. Создана хорошая материально-техническая база пункта, у журналистов налажены прочные связи с отраслевыми редакциями студий телевидения. Корпункт готовит ежемесячно 20—25 киносюжетов, около 30 сообщений, 2—3 выступления по наиболее важным событиям города.

Кроме этого, корпункт освещает жизнь города Усолья-Сибирского и Усольского района.

Ежемесячно готовятся 2—3 целевые передачи. Хотелось отметить несколько передач, получивших одобрение зрителей и редакций телевидения. Это — «Совершенствовать хозяйственный механизм». По теме были подготовлены передачи «Наш комментарий», «Пятилетка и мы», «Строитель», «Капитальному строительству — заботу особую».

В планах корпункта есть целевые передачи по проблемам капитального строительства. Развитие социальной сферы города, популяризация ангарского опыта, летний отдых трудящихся и их детей — это только часть выступлений корпункта.

Если расшифровать вышестоящие цифры, то они расскажут и покажут многообразную жизнь Ангар-

ска, сложную из калейдоскопа мелких сообщений, информационных заметок, кинозарисовок о людях, о проблемах социализации, о строительстве новых микрорайонов, об юбилеях предприятий, о выступлениях лучших спортивных коллективов, о концертах художественной самодеятельности.

30 мая 1981 года исполняется 30-летие ордавоносного Ангарска. Навстречу этой дате корпункт готовит новые интересные материалы и для «Приангарья», и для отдельных больших передач о нашем городе.

В. ВИТЕНЕВ.

На снимках: жизнь Ангарска в фотообъективе; справа — кинооператор Владимир Одинцов и Валентин Перфильев на съемке нового сюжета.

Фото В. МАКСУЛЯ.



В ЛЕСОСИБИРСКЕ

ЛЕСОСИБИРСК (Красноярский край). Сразу двести новоселий отпраздновали жители молодого города. Счастлирое событие пришло на три месяца раньше запланированного срока. Благодаря широкому обмену опытом и налаженной на рабочих местах учебе большинство строителей освоили по две-три смежные специальности. Это дало возможность активно поддержать начин свердловчан «Пятилетнее задание — меньшим составом». Из высвободившихся рабочих в тресте «Красноярсклесопромстрой» были созданы несколько бригад. Готовясь достойно встретить XXVI съезд КПСС, лесосибирцы решили сверх годового плана выполнить строительно-монтажных работ еще на 20 миллионов рублей.



БУДЕТ МЕТАЛЛ НАДЕЖДЫ

НОРИЛЬСК (Красноярский край). На финишную прямую вышли строители Надеждинского металлургического завода. Первые тонны меди и никеля решено получить здесь в канун XXVI съезда КПСС. Полярная ночь, сорокаградусные морозы и сильные ветры не мешали строителям возвести огромный плавильный корпус. На шести его гектарах смонтировано высокопроизводительное оборудование. Сейчас к агрегатам встали эксплуатационники — начато опробование техники. Их участие в этой операции поможет металлургии досрочно вывести сложное оборудование на проектную мощность.

ФОТОЛЕТОПИСЬ ВЕЛИКОЙ СТРОЙКИ

СЕВЕРОВАЙКАЛЬСК (Бурятская АССР). Коллективный фотопортрет строителей таежной магистральной магистрали работы, представленные на выставке «Бамовцы о БАМе». Она развернута в Северобайкальской народной картинной галерее на Западном участке трассы. Авторы снимков, включенных в экспозицию, живут и работают на великой стройке.

ЭРЧИМЭН

ТАЙГА — КОЛЫБЕЛЬ МОЯ

О Мать-Тайга, ты с рождения как в люльке меня качала, с великим умением гения вниманию обучала.

Так в ясные дни и пасмурные, в цветенье, в миг увяданья и чувствую песни страстные, в твоим погружаясь тайны. Признаться тебе заранее: в плесну твою постоянно... А бури твои — комлания неустового шамана. И страстью твоих кукушек ты душу мою пронзила. Ты — залпы волшебных пушек,

Ты — искреннейшая сила. Ни море, ни степь кавыльная, ни горы до поднебесья, а именно ты всеильная, тайга... И родился здесь я. Когда-нибудь той же лиственницей я рухну, не поднимусь... Зачем же тогда мне видится та даль, куда я стремлюсь? А может быть, неизвестные мечты для меня лелешь?.. Огдай же тогда мне песни, которые ты имеешь. Я буду, пока возможно, их петь год от года для северного таежного всего моего народа.

Перевод с якутского.

Инокентий НОВОКРЕЩЕННЫХ

ПОЭТЫ „ПОЛЯРНОЙ ЗВЕЗДЫ“

ПЕРЕВОДЫ

Семен РУФОВ

В ОТВЕТЕ ЗА СЕБЯ И ЗА ДРУГИХ

В скверике шумном на бойкой тропинке
я у дочкиницы вздумал спросить:
— Где здесь могу я почистить ботинки так, чтобы мне далеко не ходить? —
Вон же у вашего, — робко сказала, — у ресторана сидит человек.
И к ресторану «Ташкент» указала: видно, подумала, что я узбек.
Дальше, бродя по бульварам, по делам, в в тот же день «зватока» повстречал:
— Видишь, короец, — другому сказал он, Я про себя уамбулялся, смолчал.

Слышал по-русски, по-датски, по-польски: «Это казах!» или: «Это бурят!..». Рядом — монголы, уже по-монгольски, но разобравшись, со мной говорят... Так вот другие черты или свойства я, принимая, вбираю в себя. Как мне, якуту, унять беснокойство, весь этот мир необъятный любви, Знай же, Москва! Не легко мне на свете в годы объятий стоять в стороне, если за все имена я в ответе те, что ворой лишь приписаны мне.

Перевод с якутского.

ВЕСЕННЯЯ ПЕСНЯ

Сквозь обновленные дни и мгновения скачем по тундре под блеском лучей. И от весеннего прикованности тундры улыбка ясней, горячее, Ноги имеющий, крылья имеющий, ну просыпайся же, в дали лет! Ветер, срывайся, над тундрой веющий,

Николай КУРИЛОВ

Или слаб, или глух юкагирский язык, или не был я в жизни достаточно мудрым: я в любви объясниться еще не умею, а лишь слушал, что скажет мне

Родина утром, Взрвант бы мне молодые слова, жаром сердца бы их накалить до цветенья... И кружись, и кружись ты, моя голова! Буду славить и славить я веках этот день я,

Но пока где-то бродят в просторах долины те слова, их не много ни мало... Я скажу их любимой один на один так, чтоб тундра в веках повторила.

Перевод с юкагирского.

ПАМЯТИ СВЕРДЛОВА

МАКСИМКИН ЯР (Томская область). Музей Я. М. Свердлова старин в сибирском поселке Максимкин Яр. Больше года томские реставраторы и следовцы по крупицам собирали сведения о первоначальном облике крестьянского дома, где в начале века отбывал ссылку пламенный революционер. В ссылке он много работал, изучал марксистскую литературу, встречался с местными деятелями. В музее экспонируются документы, фотографии, другие материалы, рассказывающие о сибирском периоде жизни видного большевика-деятеля.

МУЗЕЙ ПОД НЕБОМ

ВОСТОЧНЫЙ УЧАСТОК БАМА. Редкое по красоте озеро Амур взято под охрану государства. Здесь обитают горная форель, хариус, ленок. Нашли близ водоема приют утки-мандарины, гусь-сухонос и другие птицы, занесенные в «Красную книгу СССР». Таблички с надписью «памятник природы» установлены вдоль БАМа и у скальных выходов горных пород, пещер, минеральных источников, стоянок древнего человека. Под свою защиту запovedные уголки взяли активисты Всероссийского общества охраны природы.

Второе открытие

СПОРИЯ С ВЕТРОМ

ТОМСК. Спички, пламени которых по страшному сильному ветру и дождю, начала выпускать томская фабрика «Сибирь». Они нужны геологам, нефтяникам, лесозаготовителям Томской и Тюменской областей, работающим в районах с повышенной влажностью. Новаторы предприятия изготовили автоматическую линию, которая отлично справляется с новыми операциями.



ИСТОРИЯ ДАЛЕКАЯ И БЛИЗКАЯ

ТВОЙ СОВРЕМЕННОК

Восматриваясь в лицо этого человека на снимке, задайтесь вопросом, сколько ему лет...

Бодрая походка, строевая выправка, ясный голос. Только несколько потусневшие зрачки дадут вам представление о прожитых десятилетиях: 84-й год!

— Скажите, какое самое памятное событие в вашей жизни, Николай Васильевич? — задали ему вопрос на недавней встрече.

Не задумываясь, Дворянов ответил:

— День вступления в Коммунистическую партию! Это было в далеком 1920 году. Николай Васильевич Дворянов был тогда командующим Ангарским фронтом, командиром первой Балаганской партизанской дивизии, громившей в составе Северо-Восточного фронта белогаardeйцев и белочехов.

Дворянов ведет активную переписку с семьей партизана, участника гражданской войны, с юными следопытами школ Восточной Сибири, нашего города. Летом 1988 года большой отряд учеников школы № 38 во главе с Дворяновым прошел по местам его давних боев.

Позавидуешь неутомимости и бодрости этого ветерана! Частые выступления перед комсомольцами и школьниками, лекторская работа, работа над воспоминаниями о днях революционных сражений, подготовка третьего издания своей книги «В тылу Колчака», написанной в соавторстве с сыном Владимиром, — в



этом во всем виден сибирский закаленный характер Николая Васильевича.

Два дня пробыл Н. В. Дворянов в Ангарске в нынешний приезд. Встречался с комсомольскими работниками в ДК «Энергетик», в третьей, тридцать шестой и тридцать девятой школах с детьми-радиками и школьниками, преподавателями, а в медучилище — с будущими медиками. На снимке он запечатлен как раз на встрече с учащимися медицинского училища. Это было накануне 63-й годовщины Великого Октября, в торжестве дела которого Николай Васильевич вложил капли своей крови. На торжественное собрание пришло более четырехсот учащихся. Зав. отделением училища Э. А. Болдарева представляла гости, рассказала о том, что Николай Васильевич был участником Великой Отечественной войны.

С воспоминаниями о боях за власть Советов в Восточной Сибири Николай Васильевич выступал, кроме медучи-

лица, также на научной конференции, посвященной 80-летию освобождения Восточной Сибири от белогаardeйцев и интервентов. Конференция проходила в Иркутске 23-24 октября 1980 года по инициативе Иркутского обкома партии, Института истории, филологии и философии Сибирского отделения Академии наук страны, Иркутского государственного университета, Восточно-Сибирского совета по координации и планированию гуманитарных наук, общества «Знание».

Назову только несколько докладов конференции. «Развитие и сплочение народов Сибири в составе новой исторической общности — советского народа. Сделал доклад академик А. П. Окладников.

Доцент ИГУ В. Т. Агалаков рассматривал проблемы утверждения власти Советов в Сибири и на Дальнем Востоке, профессор П. А. Голуб сделал доклад «Компартия — организатор разгрома колчаковщины и освобождения Восточной Сибири», преподаватель университета Ю. А. Бедарев сделал сообщение о геро-

ческом пути Пятой армии и о ходе группы студентов по местам боевых сражений 5-й Краснознаменной.

Работа конференции шла по трем секциям: «Великий Октябрь и гражданская война в Сибири», «Сибирь в период социалистического строительства», «Сибирь в условиях развитого социализма». Материалы конференции будут опубликованы в специальном сборнике статей и сообщений. Такие темы, как «Памятники борьбы с колчаковцами в Сибири», «Художники-интернационалисты в Иркутске», воспоминания участников тех событий, конечно, привлекут внимание.

Много написано и опубликовано книг — художественных, документальных, монографических исследований — о днях и годах Октября. «Дауриня» К. Седых, «Половодье» П. Петрова, партизанские повести Ис. Гольдберга, «Партизанская богородица» Ф. Тауринна, «Поле сражений» С. Кляйского, «Срастань» А. Гурулова — книги о гражданской войне, написанные сибиряками.

Читать и перечитывать их — значит узнать людей, делавших революцию, приблизиться к сегодняшнему, сделать суровое слово «история» близким и понятным. И тогда знаешь из истории события и факты, свидетельство живого участника боев и событий становится не только новым неизвестным фактом или страницей из жизни, а делает всех нас участниками исторических дней.

Вл. МУТИН.

ГОСТИ АНГАРСКА

30 ЛЕТ НА СЦЕНЕ

Три десятилетия живет, работает и радуется зрителя у нас в стране и на сценах многих стран мира этот коллектив сибиряков: осенью 1950 года по инициативе руководителей областной партийной организации начал создаваться этот хор. По деревням и глухим уголкам разыскивали энтузиасты старинные песни и мелодии народных танцев, старинных обрядов, праздников, хороводов, в вековых дедовских суздах разыскивались старинные костюмы и украшения. Душой коллектива стал его первый художественный руководитель, заслуженный деятель искусств РСФСР Елена Владимировна Калугина.

Идейный стержень репертуара хора лучше всего выражены словами песни:

Мы поем о прославленных людях труда, о героях, рожденных Сибирью. О колхозных полях, о зеленых лугах,

О победном пути к изобилию. Огромную палитру многогранного русского народного искусства песенники и плясуны Омского хора внесли своим свежим, новым краскам.

В 1982 году омский коллектив возглавил народный артист РСФСР Г. Н. Паптюков, которому в 1970 году была присуждена Государственная премия РСФСР имени Глинка за концертные программы, посвященные 50-летию Советской власти и 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В программе Омского хора немало ярких полотен-сцен: «Сибирское гуля-



ВЫПУСК 160

ние», «Ах вы, сени», «Масленица», «Подгорная», «Сибирская потеха», «Омский медведь», где с особым блеском раскрылось мастерство артистов хора Л. Шарохи, В. и Т. Мартыновых, Т. Гольцовой, Е. Соляной, Г. Баженовой, З. Кондратьевой.



ный фильм «Винтик и Шпунтик — веселые мастера». 18.00—«Международная панорама». 18.45—«Превратности любви». Фильм-балет (Рига). 19.05—Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Частное лицо». 2-я и 3-я серии. 21.30—«Время». 22.05—Чемпионат СССР по футболу. «Шахтер» — ЦСКА. Трансляция из Донецка. 23.00 — Новости.

ПОНЕДЕЛЬНИК, 17 ноября

1-я программа **ПОКАЗЫВАЕТ ИРКУТСК** 18.55—Цв. тел. Для детей. Программа мультфильмов. 19.25—Цв. тел. «При-

ангарье». 19.55—Цв. тел. «Иркутск театральным». Ведет передачу режиссер Г. Люстрицкий. 20.55—Навстречу XXVI съезду КПСС. «Во главе — коммунисты». г. Братск. 21.20 — «Танниственный монах». Художественный фильм. 22.35—Цв. тел. «Поет народная артистка РСФСР Эдита Пьеха».

Первым исполнителем «Омской полочки», «Вперед, друзья», «Полушко колхозное», «Погас закат за Иртышом» является Омский хор. Здесь под руководством балетмейстера, заслуженного артиста РСФСР Я. А. Коломеевского, большого мастера и знатока народной хореографии, созданы на мотивы народных игр и обрядов замечательные пляски, прочно вошедшие в репертуар хора: «Воротница», «Прилочка», «Чиж».

Омский хор впервые отправился в зарубежное путешествие в трехлетнем возрасте, в 1953 году. «Песенным космодромом» стал для него Всемирный фестиваль молодежи и студентов в Бухаресте.

Осенними концертами в Ангарске он открыл турне по городам Восточной Сибири, Дальнего Востока, Камчатки, Сахалина.

А. ВАСИЛЬЕВ.
На снимке: сцена в исполнении артистов хора.

РЕКИ БАЙКАЛА

До недавнего времени считалось, что в Байкал впадает 338 рек. Казалось бы, факт хрестоматийный, осевший в памяти еще со школьных лет.

Но дело в том, что подсчет рек вели по среднемасштабной карте и получали приблизительные данные.

Результаты детальных топографических изысканий, проведенных Гидрометеослужбой СССР, внесли существенную поправку. Удалось установить точное количество рек и ручьев, впадающих в самое большое в мире пресноводное озеро.

Их оказалось 1123.
К. ТИХОЦКИЙ,
доцент кафедры гидрологии суши ИГУ,
(«Неделя», № 44, 1980 г.).

Редактор В. А. СТАРИКОВ.

КИНО

«МИР» — 15, 16, 17 ноября — Сыщик (цветной, 2 серии). 10-30, 13-30, 17-30, 20-30. 16 ноября — Принцы-лебеди. 9.

«КОМСОМОЛЕЦ» — 15, 16 ноября — Зыгзаг удачи. 15, 17, 19, 20-40. 17 ноября — Поговорим, брат (2 серии). 15, 17-40, 20-20. Капитан. 15-10.

«ПИОНЕР» — 15, 16, 17 ноября — Приключения Аля-Бабы и сокола разбойников (2 серии). 10, 13-30, 16, 18-30, 21.

«ЮНОСТЬ» — два «Луч» — 15, 16, 17 ноября — Берегись Змеи! (2 серии). 10, 13, 16, 18-40, 21-10. Зад «Восход» — 15, 16 ноября — Баламут. 11-40, 16-30, 18-20, 20-10 (удл.). Дюймовочка. 10-10, 13-30, 15, 17 ноября — Последний шанс. 11-50, 17, 19, 20-50. Желте меня, острова. 10-10, 13-40, 15-20.

«ГРЕНАДА» — 15, 16 ноября — День свадьбы придется уточнить (цветной). 12, 15, 18, 19-40 (удл.). Здравствуй, море! 21-50. 17 ноября — Мой Анфиса. 12, 16, 18, 19-30 (удл.). 21-20, 16, 16, 17 ноября — Бабушкин

звук (цветной, широкоэкранный). 10, 14.

ДК НЕФТЕХИМИКОВ — 15, 16 ноября — Чужой (2 серии). 15, 18, 16 ноября — Новый Аладдин. 14.

ДК «ЭНЕРГЕТИК» — 15, 16 ноября — Москва слезам не верит (2 серии). 16, 19, 16 ноября — Мальчишку звали капитаном. 14.

«ПОБЕДА» — 15, 16, 17 ноября — Впервые замужем («Ленфильм»). 10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40 (удл.). 15, 16 ноября для детей — Серебряное копытце. 10-15, 12-15, 14-15, 16-15.

«ОКТЯБРЬ» — 15, 16 ноября — Последний выстрел. 15, 17-20, 19, 21. Мультифильм № 5. 15-20, 17 ноября — Судьба (2 серии, продолжение фильма «Любовь земляная», по многочисленным просьбам зрителей). 14, 17, 20.

ДК «ЭНЕРГЕТИК»

16 ноября в 12 часов — клуб выходного дня «Быстрее, выше, сильнее». В программе детские театрализованные представления, спортивные состязания, выступления циркового коллектива, мультфильмы.